

# 有华美医院、三一书院、东钱湖…… 又一批老照片被破译

## 宁波旧影『名侦探』联合出手

近日,由宁波地方文化爱好者组成的“N维宁波”群热闹了好几天。群友袁勇机缘巧合,在剑桥大学考古与人类学博物馆网站上找到一批宁波老照片,有不少是资深旧影研究人士所未见的。

“这是东钱湖”“这是莫枝”“这是华美医院对面”“这是三一学校和白衣寺”……

在水银、仇柏年等宁波旧影名“侦探”的联合破译下,这批老照片中有不少找到了“出生地”。



宁波常见船型“绿眉毛”。



老妇晒鱼干。



三一书院操场与校舍。



东钱湖莫枝堰。

### 1 北斗河、城墙和华美医院

剑桥网站公布的这批老照片标注有拍摄地等简单信息,用“宁波”的音译为关键词进行检索,可以查到50多条信息。

词条显示,这批照片的所有者似为克利福德(Clifford M.H.Dr),拍摄时间登记为1930年前后,地点为“东亚,中国,浙江,宁波”。网站录入时大部分是黑白照片,部分有后期着色痕迹。拍摄内容不少涉及农事活动。

其中一张以“牛车水”为前景的照片首先引发讨论。剑桥网站将该照片描述为“一个男孩在一旁观看,并督促水牛拉着机器从河里抽水来灌溉稻田”。

眼尖的袁勇和仇柏年很快认出,河对岸的建筑是华美医院。如此来看,这条河便是北斗河,对岸还可见残破的望京路城墙痕迹。

“太珍贵了!”群友连呼。

1929年,为了城市发展,宁波老城六道城门与城墙相继被拆除。从照片看,望京路城墙段有大段的倒塌迹象,或正是那个时期最后的留影。



北斗河、华美医院与宁波城墙旧影。

### 2 白衣寺、三一书院和启文桥

这批照片中,还有多张宁波老城内的景象。

视野最开阔的是一张“从宝塔上俯瞰宁波市,可以看到民居和主要街道”的着色照片,是从天封塔上拍到的大沙泥街。

照片里的房屋、建筑、街道错落有致,建筑物的细节,门窗、屋檐清晰可见,让人感受到宁波老城的宁静安详。

仇柏年还“破译”了一张宁波城内的照片。剑桥网站描述为“宁波三一学校外河上的舢板,河旁的墙后见三一学校教堂,这是一座欧式风格的教堂”。

结合周边环境,仇柏年很快认出这是双池巷白衣寺、三一中学一带,照片左后方的一座老桥,结合老地图,可知是“启文桥”。

网站信息显示,这些照片曾为英国圣公会所有,故也不难解释为何会有大量教会学校和外国人开办医院的照片。

三一中学原名“三一书院”,正是由英国圣公会1876年前后在宁波创办。它虽然不是宁波地区最早建立的教会学校,但其规模、历史、影响,都是宁波地区其他教会学校难以企及的。

这批照片中,有很多将镜头对准该校,操场、校舍以及教堂“思霍堂”的里外场景都有拍到,这也是该校首次有如此多的细节照片被发现。

据载,该校教授的课程除了英语,还有几何、代数、历史、地理等,注重传授近代自然科学知识。1916年,“三一书院”改为“私立三一中学”,1932年仁德女校并进三一中学,1952年改称宁波市第三中学,由私立变成公立,延续至今。

群内的叶向阳老师也以自己的读书经历和记忆,证实了仇柏年对学校照片的辨识推断。

### 3 东钱湖与莫枝堰

除了逛老城,风光秀美的东钱湖也是早期来甬的外国人士很喜欢逗留的地方。

2020年,水银曾出版《人杰地灵:东钱湖旧影史话》一书,对早期拍摄东钱湖的老照片做过系统梳理。但这次新发现的几张旧影,水银也是第一次见。

比如拍摄地为莫枝的几张。水银表示,1949年以前,莫枝堰一带是东钱湖老照片留存数量较多的区域。因为过去游览东钱湖,从鄞东中塘河来,让交通船翻过莫枝堰入湖是一个固定项目,“对域外游客来说,这既是新奇的旅程节目,也是难得一见的场景,自然不会错过摄影的机会”。

这次发现的照片里,水银认出有一张俯瞰莫枝堰的全景,一张拉船过堰的俯拍照,仇柏年还通过对岸建筑,认出一张外籍人士在莫枝“演讲”的照片,均为新见。

“俯瞰东钱湖”的照片也有好几张,仇柏年指出,其中多张是在堰头山、庙隄山间拍的,可以看到湖泊,以及成群的房屋、田野、河流和远景的山坡,其中有一张还很难得地拍到了湖塘村。

此外,这批属地“宁波”的照片中还有多张民俗相关内容,比如晒鱼干、编草帽等;对农事的记录也非常具体详细,有牛拉水车、鸬鹚捕鱼的,也有插秧、耕田、脱粒、晒谷、牧牛、赶鸭的;还有多幅拍摄寺院以及拍摄宁波口岸船只的照片,可以看出早期外籍人士观察宁波、观察中国的“兴趣点”。

记者 顾嘉懿